

Сохраним природу вместе

*«Только в общении с природой человек может достигнуть нравственного совершенства»
В.И. Вернадский*

В марте, в преддверии праздника «День Земли», в музее А.А. Фадеева прошел районный конкурс на лучшую организацию экологического воспитания детей и молодежи среди школ.

В мероприятии приняли участие четыре школы. В рамках программы они представили жюри свои презентации и доклады на тему экологического воспитания молодежи. Объем конкурсных работ не превышал семь страниц печатного текста и в среднем на выступление каждой из участниц отводилось от трех до пяти минут. Организатором конкурса выступило управление образования Чугуевки.

На встрече речь шла о формировании экологической культуры, которая проявляется в эмоционально положительном отношении к природе, окружающему миру, в ответственном отношении к своему здоровью и состоянию окружающей среды, в соблюдении определенных моральных норм, о системе ценностных ориентаций.

Экологическое образование и воспитание учащихся - это не дань моде, а веление времени, продиктованное самой жизнью: для того, чтобы сегодня выжить и обеспечить существование человека в будущем, нынешнему поколению необходимо владеть экологическими знаниями и в соответствии с ними строить свои взаимоотношения с окружающим миром.

Чтобы избежать неблагоприятного влияния на экологию, чтобы не делать эко-

логических ошибок, не создавать ситуаций, опасных для жизни и здоровья, современный человек должен обладать элементарными экологическими знаниями и новым типом мышления. И в этом важная роль отводится школе, которая, вооружая детей современными знаниями и жизненным опытом, по существу работает на будущее.

Эффект экологического воспитания учащихся во многом определяется состоянием культуры и взаимодействием с окружающей средой - природной и социальной. Привитие учащимся культуры отношения с ней осуществляется в процессе усвоения знаний, умений и навыков как на уроке, так и во время специально организованной внеурочной деятельности детей.

Учителя рассказали, какие существуют в школах программы по восстановлению и защите окружающей среды, а также о том, какие проекты уже выполнены.

- *Реализация экологического образования и воспитания в нашей школе осуществляется через создание единого образовательно-воспитательного пространства, - сообщила представитель школы с.Каменка, учитель химии и биологии Ирина Викторовна Пронина. - В работе используются различные*



формы урочной и внеурочной деятельности учащихся, а также системы дополнительного образования.

Школа находится в зеленой зоне, которая создавалась обучающимися, их родителями и педагогами на протяжении многих лет. Тополя, ясени, березы, осины, ели окружают школу по ее периметру.

С 2014 года силами родителей, учащихся и учителей были разбиты огромные цветники вдоль фасада. Рассадку для них ребята под руководством учителя биологии самостоятельно высевают, выращивают и высаживают. В течение летне-осеннего сезона регулярно пропалывают, рыхлят землю.

В рамках системы дополнительного образования организованы кружки и секции экологического и спортивно-оздоровительного направления: «Багульник», «Тропинка к здоровью», «Веселый мяч».

В рамках экологического воспитания проводятся мероприятия по развитию

культуры взаимоотношений с окружающей средой: Праздник Осени, День Тигра, Дни Приморского края; День Земли, месячник экологии. Они включают в себя такие формы работы, как классные и библиотечные часы; экологические праздники и мероприятия; экологические круглые столы; конференции; выставки рисунков и поделок; экологические игры и викторины; выпуск листовок, буклетов, газет по различным направлениям экологической работы.

Ежегодно проводятся акции «Кормушка для птиц», «Чистые улицы села». Два раза в год - двухдневный субботник по уборке территории школы.

Ребята участвуют в мероприятиях экологической направленности районного и краевого уровня, за что имеют грамоты, благодарности и сертификаты участия.

Другая участница конкурса Галина Алексеевна Марчук (с. Шумный), подводя итоги реализации про-

граммы в школе, сообщила, что помимо участия в районных и международных конкурсах рисунков экологической направленности, школа особо уделяет внимание экологическому воспитанию, начиная с детского сада (наблюдают за объектами природы, вместе с родителями мастерят кормушки для птиц, проводят эксперименты с водой и снегом).

- В начальных классах ребята претворили в жизнь проект "Земля - наш общий дом". Работа была проведена большая, дети целый месяц трудились над своими проектами, и результаты их очень порадовали. После постройки школы у нас прошло массовое мероприятие по озеленению пришкольной территории. Помимо школьников, их родителей и учителей в нем приняли участие жители села, которые помогли посадочным материалом.

В состав жюри конкурса входили: заместитель директора ДЮЦ Ирина Анатольевна Байбурина; методист ДЮЦ Екатерина Викторовна

Евдокимова; начальник отдела развития творчества ДЮЦ Евгения Владимировна Киселева; представитель Всемирного фонда дикой природы, заместитель директора по воспитательной работе школы им. А.А. Фадеева, учитель английского языка Елена Васильевна Борисова; методист МКУ «ЦООУ» Наталья Александровна Котельникова. Оценивали конкурсантов по семи критериям: активное участие в экологическом воспитании детей и молодежи; системность и последовательность деятельности по формированию и развитию экологического просвещения и воспитания; наличие инновационных подходов, исследование и разработка новых методик и проектов в сфере экологического воспитания; развитие информационного обеспечения в области экологического воспитания.

Выступления всех участников были на высоком уровне, но лучшими были признаны учителя средней школы №9 с. Каменка - Ирина Викторовна Пронина и Наталья Сергеевна Бабак.

Второе место учителям школы №5 с. Шумный (Галине Алексеевне Марчук и Ольге Владимировне Ерофеевко).

Третье место разделили между собой учителя школы №4 с. Кокшаровка и №10 с. Цветковка - Светлана Викторовна Корниенко и Надежда Николаевна Фанина. Награждение победителей состоялось 18 марта в РДК с.Чугуевка на празднике, посвященном Дню Земли.

**Янина СМИЩЕНКО.
Фото автора.**